

## ПОСВЯЩАЕТСЯ ВЕТЕРАНАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТРУЖЕНИКАМ ТЫЛА.

### Ликвидация "Криворожстали" Гапонова Амалия ГР-1-19

Ужасы войны описать невозможно - это боль, кровь и страдания. И не только на передовой. Победа ковалась в тылу. Война, помимо боевых действий, это и состязание экономик. Как бы ни был высок моральный дух людей, но вражеский танк голыми руками не остановишь, это может сделать только твой танк.

Поэтому для любого оружия - от пистолета до самолета - нужен был металл, и металлурги в войну оказались на острие - всё по большому счёту замыкалось на них. Будет сталь - можно будет воевать. А со сталью было плохо. По сути, в войну пришлось строить металлургию заново, и при этом постоянно, наращивая объёмы, выдавать продукцию, которая нужна была как воздух.

Никогда и никто в мире не вывозил такое количество гигантов металлургии за столь короткое время в эвакуацию. Счёт шёл буквально на часы. Завод-гигант "Криворожсталь" вывезли всего за семь дней, причём последний эшелон был отправлен за час до захвата немцами железнодорожной станции.

Мой прадед, *Михаил Мироненко*, остался в городе Кривой Рог, чтобы взорвать завод. Нельзя было его оставлять врагам. При ликвидации "Криворожстали" мой прадед погиб. Его жену и детей, в том числе мою бабушку, отправили на Урал. Дед должен был тоже выехать позже, но не успел. Вывозили быстро, поэтому брали все самое необходимое. Прабабушка умерла в эвакуации от голода - спасая детей, всё отдавала им. Моя бабушка выжила благодаря жене офицера. Они вместе лежали в больнице, и она подкармливала мою бабушку. Если бы ни эта добрая женщина, её, как и всей нашей остальной семьи, могло бы не быть.

Великая победа всем народу далась ценой невероятных усилий и бесчисленных жертв. Но подвиг тех, кто одолел фашизм, бессмертен, поэтому великая победа будет жить в веках. **Вечная память героям!**

*Единственная уцелевшая фотография.*

*Михаил Мироненко (справа)*





## **История ветерана ВОВ от Бондарюк Виктории студентки ГР -1-19.**

Трагедия ВОВ коснулась, безусловно, и нашей семьи. Хочу рассказать о моём прадеде с маминой стороны. Это ***Федор Георгиевич Смоляков***.

***Федор Георгиевич Смоляков (1910 г.р.)*** ушел на войну наряду со всеми, в ком, в ту пору, нуждалась Родина. Род войск, в котором воевал дед, мне неизвестен, но это, наверное, и неважно. А важно то, что война оставила свой кровавый след на судьбе нашей семьи, события которой развернулись совсем по иному, переплетая судьбы разных людей.

Дед Федор был очень тяжело ранен в бою, частично потерял память. На поле боя его нашла незнакомая женщина, выходила его, лечила, как могла. После того, как дед начал постепенно приходить в себя, начали всплывать в памяти события его довоенной жизни – жена Лариса, на момент ухода на фронт беременная (моей бабушкой Галиной). Как наказывал своей жене, что, мол, если родится мальчик, назовешь Анатолием, если девочка – Галинкой. Да, наверное, уже и подрос мой ребенок, - думал дед. Но нужно было после восстановления снова возвращаться в бой. Но по здоровью на фронт уже не взяли. Так и остался дед с той женщиной, которая его вернула к жизни, завел семью, но для себя задался целью, когда-нибудь приехать во Фрунзе, повидать свою жену и дочку. И ему это удалось спустя много лет после войны. Вспомнил адрес, навел справки и пришел. Но в дверь войти так и не решился. Соседи рассказали ему, что его Лариса, воспитывает дочь Галинку от первого брака и что не дождавшись мужа с войны, и получив официальный ответ о пропавшем без вести муже, снова вышла замуж и родила еще одну девочку и живет счастливо с новым мужем. Вот и не стал дед тревожить память своей возлюбленной своим спонтанным приходом, а лишь сожалел, что ему так и не удалось повидать свою по его просьбе названную дочурку Галинку.

А моя прабабушка Лариса, как она рассказывала моей маме, всю жизнь ждала, что вот-вот в дверь постучат, и появится Федор, ее любимый муж и отец ее девочки. И когда соседи рассказали что приходил человек с кудрявой шевелюрой цвета меди и смеющимися прищуренными глазами, у бабушки Ларисы замерло сердце! Потом она долго плакала в подушку, скрывая свою боль от мужа и детей. И часто, заплетая медные кудрявые волосы своей Галинке, печалилась, что война отняла у нее родного и любимого человека.



**Азизбеков Абдумиталип**

Был призван на войну в 1942 году в возрасте 37 лет. Начал войну в городе Смоленск, был снайпером. В 1945 дошел до Берлина. После еще год служил, вернулся домой в 1946 году.